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	Debate Nacional sobre Educação

Como vamos melhorar a educação nos próximos anos?  

Esta ficha destina-se a ser preenchida pelo relator da reunião. A síntese do debate não deverá exceder o limite de duas páginas A4 e deve respeitar os itens a seguir indicados.

 1. Identificação do debate 

  

Tema do debate: Escolas Professores e outros Profissionais
Organizado por: Conselho de Docentes do 1º Ciclo
Data: 23/11/2006

local de realização: E.B.2 3 Paredes (Escola Sede Do Agrupamento Vertical de Paredes)

Participantes: (referir número aproximado de participantes e sua caracterização social, p. ex. pais, alunos, professores, autarcas, agricultores, etc.) 20 participantes (Professores do 1º Ciclo titulares de turma, professores de Apoio Educativo, Professores das actividades de Enriquecimento Curricular)
 

 2. Síntese do debate 

  

Problemas e dificuldades identificados: concluiu-se que deveria existir mais formação a nível de administração/gestão escolar e em novas tecnologias. Em relação às novas tecnologias tem havido algumas acções de formação, contudo os conteúdos que são transmitidos ou adquiridos não são colocados em prática devido à falta de equipamentos nas escolas.


No que diz respeito à formação contínua ficou assente que se deveria apostar na troca de experiências entre docentes, evitar o aspecto meramente teórico e expositivo, apostando assim na parte prática dos conteúdos. 


Foi ainda debatida a formação inicial dos professores tendo se sugerido que a mesma deveria ser mais canalizada para as didácticas.

  

Medidas de intervenção propostas: » a redução de alunos por turma ( 15 alunos )  e organizá-los por níveis de 

ensino/aprendizagem;

» criação de centros escolares, tendo em vista o aspecto anteriormente referido, dado que em locais isolados, com poucas crianças e  condições físicas precárias torna-se difícil fazer a gestão e organização dos alunos.

Outros aspectos considerados relevantes:  

Atribuir mais autonomia (responsável, consciente) às escolas/agrupamentos para elaborar a programação  tendo por base as competências básicas e a realidade em que a escola se insere. 

Ainda, no que diz respeito à programação a mesma deve ser contínua entre ciclos.

  

Relator do debate: Albina Fátima Moreira Barbosa/Vanessa Alexandra Rodrigues
 Nota: Por favor, anexar o programa do encontro (seminário / colóquio / reunião) em que teve lugar este debate e enviar para www. debatereducacao.pt 


