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Debate Nacional sobre Educação

Como vamos melhorar a educação nos próximos anos?

Esta ficha destina-se a ser preenchida pelo relator da reunião. A síntese do debate não deverá exceder o limite de duas páginas A4 e deve respeitar os itens a seguir indicados.

1. Identificação do debate

	Tema do debate: “Uma Nova Oportunidade para a Formação”
Organizado por: AEP – Associação Empresarial de Portugal
Data: 05/07/2006
Local de realização: AEP – Edifício de Serviços, Leça da Palmeira
Participantes: (referir número aproximado de participantes e sua caracterização social, p. ex. pais, alunos, professores, autarcas, agricultores, etc.) 
130 – Centros de formação, técnicos de formação, professores universitários, formadores, técnicos de empresas, gerentes e administradores de empresas.




2. Síntese do debate

	Problemas e dificuldades identificados: 
Foram apresentadas as experiências de certificação escolar promovidas pelo CRVCC sob a orientação da Direcção Geral de Formação Vocacional e a experiência da certificação profissional promovida pela rede de Centros do IEFP. Nesta matéria foram sobretudo elencados os problemas relacionados com a falta de integração entre os sistemas de certificação escolar e profissional devido às características muito diferenciadas das entidades que promovem os dois tipos de certificação e à débil tradição institucional da experiência de cooperação das instituições com responsabilidades educativas e/ou formativas, no nosso País.
Medidas de intervenção propostas:

As medidas debatidas e propostas para melhorar o acesso dos portugueses menos escolarizados e as empresas à aprendizagem ao longo da vida apontam para a necessidade de conceberem dispositivos de reconhecimento e certificação muito flexíveis e ajustados à procura, amigáveis e facilitadores da mobilização maciça dos adultos visados. Para além disso a existência de uma resposta integrada dos mecanismos de certificação escolar e profissional foi considerada essencial para que a certificação escolar e profissional seja efectivamente um instrumento de melhoria da relevância e da utilidade da formação de jovens e adultos.




Relator do debate:   António Pêgo
Nota: Por favor, anexar o programa do encontro (seminário / colóquio / reunião) em que teve lugar este debate e enviar para www.debatereducacao.pt 
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