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Debate Nacional sobre Educação

Como vamos melhorar a educação nos próximos anos?

Esta ficha destina-se a ser preenchida pelo relator da reunião. A síntese do debate não deverá exceder o limite de duas páginas A4 e deve respeitar os itens a seguir indicados.

1. Identificação do debate

	Tema do debate: Educação e Cidadania
Organizado por: Conselho Nacional de Juventude / Conselho Nacional de Educação
Data: 2 de Dezembro de 2006
Local de realização: X Encontro Nacional de Juventude – Complexo Desportivo Municipal de Santo Tirso.
Participantes: (referir número aproximado de participantes e sua caracterização social, p. ex. pais, alunos, professores, autarcas, agricultores, etc.) Cerca de 20 participantes, entre jovens, representantes de Associações de Estudantes e sócios de Associações Juvenis.



2. Síntese do debate

	Problemas e dificuldades identificados:
( O défice de participação cívica;
( As dificuldades que as associações juvenis/associações de estudantes têm em ser reconhecidas na sua actividade;

( O desinteresse e a pouca intervenção na comunidade;
( Apoio ao regime democrático, mas desconfiança e distanciamento em relação ao funcionamento das instituições políticas;
( Desenvolver a Escola como um espaço de formação e vivência para a cidadania.
Medidas de intervenção propostas:

( É importante que as associações de estudantes, da mesma forma que as associações juvenis, sejam reconhecidas, quer pela Escola, quer pela Sociedade, como espaços de vivência e desenvolvimento de competências ao nível da cidadania e participação cívicas, porque de facto, no exercício das suas funções, no exercício prático das actividades, há competências que são operacionalizadas;
( É importante que as associações de estudantes / associações juvenis no desenvolvimento das sua acção, de facto, se afirmem como espaços de cidadania e demonstrem isso de forma clara para a Escola/Sociedade, com propostas, projectos e objectivos credíveis de envolvimento em causas com uma dimensão social e cívica (por exemplo, uma associação de estudantes promover uma campanha de recolha de sangue, etc);
( A Escola é um espaço de vivência da cidadania, por excelência, devendo assumir um papel formativo assertivo. Tal poderá ser feito através do currículo, nomeadamente, nas novas áreas curriculares não disciplinares. Contudo, as competências de cidadania são, sobretudo, competências transversais a serem vividas e experienciadas. Nesse sentido, a Escola deve proporcionar espaços, físicos, pedagógicos, estruturados e orientados por esse objectivo, por exemplo, com a implementação de actividades ou com novas formas de organização, realização de assembleias, entre outras;
( Embora a Escola tenha um papel importante a desempenhar ao nível da formação cívica, o papel fundamental cabe à Família, como primeira e principal instituição em que se inicia e desenvolve o processo de formação para a cidadania. À Escola cabe o papel de a coadjuvar nesta tarefa e, quando o referido processo falha, deverá a Escola procurar desenvolver estratégias no sentido de promover a superação dessa falha, por exemplo, através da Escola de Pais;
( Promover uma estreita articulação e colaboração entre a Família e a Escola na promoção da cidadania, através da implementação de actividades em parceria. Para isso deverá ser possibilitada, facilitada e aceite a participação dos Pais e Encarregados de Educação na Escola.
Outros aspectos considerados relevantes:

Apesar de nas conclusões e estratégias propostas, existirem algumas que se referem à esfera da Escola, grande parte do debate decorreu à volta do papel das associações juvenis e, em particular, das associações de estudantes.

 


Relator do debate: Madalena Lemos, representante da Associação de Estudantes da

         Universidade do Minho

         José Manuel Moura, representante do CNJ no CNE.
Nota: Por favor, anexar o programa do encontro (seminário / colóquio / reunião) em que teve lugar este debate e enviar para www. debatereducacao.pt
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