Ficha síntese dos debates

Debate Nacional sobre Educação
Como vamos melhorar a educação nos próximos anos?

1. Identificação do debate

Tema do debate: 

                      QUALIDADE E EQUIDADE
Organizado por:
                     Grupo de Coordenação do 1º ciclo
Data: 24 de Novembro de 2006
Local de realização: 
                            Sede de Agrupamento D. Pedro I – Canidelo – V. N. de Gaia
Participantes: 
Doze professores do 4º ano
. 
2. Síntese do debate

Problemas e dificuldades identificados: 
A massificação e a obrigatoriedade alargada do Ensino Básico arrastaram para a Escola variadíssimos problemas: a falta de envolvimento dos E.E. no acompanhamento diário dos seus educandos (muitas vezes por impossibilidade de conciliação dos horários) e o desfasamento que existe entre a Escola (Instituição) e a oferta social e os meios de comunicação, provocam um deficit de atenção e afectividade e consequente falta de interesse e concentração.
Medidas de intervenção propostas:

Cada vez mais a Escola tem que ter uma oferta diversificada de forma a ir ao encontro das necessidades dos “grupos” onde está inserida. Só assim conseguirá combater os problemas dos alunos no que respeita ao interesse, à atenção e ao seu próprio envolvimento. O material didáctico está obsoleto e ultrapassado para os nossos dias. As escolas do 1º ciclo não têm sido apetrechadas, de há muitos anos para cá, de forma a acompanhar a evolução dos meios multimédia.  
Outros aspectos considerados relevantes:

A “pedra de toque” terá de ser no sentido do 1º ciclo passar a ser visto com um “olhar diferente e efectivo”, de forma a que a preocupação do ensino, no combate à exclusão e ao abandono escolar, comece neste nível de ensino.
Relator do debate: Maria Paula Dias Mota Silva
