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Debate Nacional sobre Educação

Como vamos melhorar a educação nos próximos anos?

Esta ficha destina-se a ser preenchida pelo relator da reunião. A síntese do debate não deverá exceder o limite de duas páginas A4 e deve respeitar os itens a seguir indicados.

1. Identificação do debate

	Tema do debate: “Ensino Profissional: um caminho para a equidade social?”
Organizado por: Centro de Formação de Basto e Escola Profissional de Fermil, Cel. de Basto
Data: 29 de Novembro de 2006
Local de realização: Auditório da Escola Profissional de Fermil, Celorico de Basto
Participantes: (referir número aproximado de participantes e sua caracterização social, p. ex. pais, alunos, professores, autarcas, agricultores, etc.) Participaram neste seminário cerca de 40 alunos, 70 Professores e 10 Autarcas da Região de Basto. 



2. Síntese do debate

	Problemas e dificuldades identificados: - São hoje cometidas à Escola uma série de responsabilidades e solicitações próprias de outras instituições da comunidade; as outras instituições, olham de fora para a Escola e apontam o dedo, atribuindo-lhe responsabilidade pelo que se passa na sociedade.

- A Escola de hoje é uma Escola onde todos são tratados por igual.

- Há desigualdades e desvantagens sociais, da deficiência, das migrações, da falta de orientação escolar, da falta de competências profissionais, da exclusão.

- Há muitos jovens que querem frequentar o Ensino Profissional e não podem porque não há resposta; a grande maioria das escolas não está preparada para receber cursos profissionais.
Medidas de intervenção propostas:

A Escola Profissional é hoje uma opção de primeira grandeza e responde ao problema da equidade social.

A Escola deverá ser uma Escola por níveis de formação crescente, com momentos de experiência profissional, em todos os cursos. Desta forma prepara-se os jovens para o mundo do trabalho de forma evolutiva.

- O Ensino Profissional para ser aliciante tem que ter bons projectos educativos, com qualidade e exigência, após identificar as reais necessidades do mercado de trabalho onde se insere: antes de fazer a oferta de cursos, quer de formação inicial quer de formação contínua, tem que fazer o diagnóstico das necessidades, numa lógia alargada e visão prospectiva.

- Autonomia, partilha de responsabilidades, confiança, trabalho conjunto.
Outros aspectos considerados relevantes:
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Relator do debate: António José Valente Pinto
Nota: Por favor, anexar o programa do encontro (seminário / colóquio / reunião) em que teve lugar este debate e enviar para www.debatereducacao.pt 
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