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Relatório do Seminário: O Processo de Bolonha nas Forças Armadas – Pretexto para uma reforma necessária?

No passado dia 7 de Dezembro teve lugar no Auditório do Conselho Nacional de Educação (CNE) o Seminário com o título: O Processo de Bolonha nas Forças Armadas – Pretexto para uma reforma necessária?  

Esta iniciativa resultou do facto do Ministério da Defesa Nacional ter sido uma das primeiras entidades a ter contactado o Conselho  imediatamente após a publicação da Resolução da Assembleia da República n.º 4/2006, de 6 de Fevereiro deste ano, afirmando a sua disponibilidade e interesse em participar no Debate Nacional sobre a Educação.

O evento contou com a presença de cerca de 90 participantes, entre os quais se destacam oficiais dos três ramos directamente ligados às questões do ensino superior militar, bem como personalidades do mundo académico com particular interesse por esta questão.

O tema e a estrutura do Programa foi proposta pela Direcção-Geral de Pessoal e Recrutamento Militar, tendo o CNE sugerido a participação do Prof. Doutor João Vasconcelos Costa.

APRESENTAÇÕES

O Professor Doutor Júlio Pedrosa abriu a sessão, dando as boas vindas aos participantes. Na sua intervenção, sublinhou o facto de a área temática sugerida pelo Ministério da Defesa Nacional – o Ensino Superior e o Processo de Bolonha - não ter sido até à data particularmente “trabalhada” nas inúmeras iniciativas anteriormente levadas a cabo pelo CNE.

Assim, muito embora o período de celebração dos 20 anos da aprovação da Lei de Bases do Sistema Educativo esteja já perto do fim, a Defesa conseguiu introduzir uma área até então pouco abordada em todas as iniciativas anteriores.

No que respeita ao discurso do Director-Geral de Pessoal e Recrutamento Militar, Dr. Alberto Coelho (Anexo 1),  pretendeu situar o debate, introduzindo as Forças Armadas no Ensino Superior, chamando desde logo a atenção para o papel histórico que as Forças Armadas têm desempenhado na qualificação dos indivíduos e, posteriormente, colocando o enfoque na reforma do Ensino Superior Militar à luz do processo de Bolonha.

O período dedicado às apresentações dos oradores teve inicio com a apresentação da Dra. Isabel Madeira, da DGPRM (Anexo 2) que, dando seguimento ao discurso do Director-Geral da DGPRM, começou por traçar uma evolução do ensino superior nas Forças Armadas, chamando de seguida a atenção para as particularidades e especificidades deste sector, bem como das diferentes visões de cada Ramo no que respeita à adequação dos ciclos de estudo, terminando com algumas reflexões sobre o impacto do Processo de Bolonha nas Forças Armadas.

Foi intenção da DGRPM, na altura desconhecendo que a Defesa era a primeira entidade a centrar o debate sobre Bolonha e o Ensino Superior,  que decidiu que o evento deveria ter uma dupla vertente, ou seja, que para além de abordar a questão directamente sobre as Forças Armadas, fosse igualmente abrangente, chamando oradores que introduzissem a temática do Processo de Bolonha, quer no espaço Nacional quer no espaço Europeu. 

Assim, no que respeita a Bolonha e ao Ensino Universitário Português, foi convidado o Prof. Doutor Mário Ferreira, Subdirector-Geral do Ensino Superior (Anexo 3). Quanto ao tema do Espaço Europeu, o tema esteve a cargo do Prof. Doutor João Vasconcelos Costa.

A sessão terminou com Uma visão sobre o ensino Superior Militar, pelo Prof. Doutor Ariano Moreira, na qual chamou a atenção, um pouco na linha da do discurso do Director-Geral da DGPRM, para o facto de as Forças Armadas já operarem em contextos internacionais pelo menos desde que Portugal faz parte da OTAN, não sendo por isso de estranhar que as próprias estruturas de ensino militar já estejam adaptadas a esta realidade. Todavia, reconheceu a necessidade do ensino superior militar estar adaptado à realidade civil e, mais especificamente, ao Processo de Bolonha. 

O seminário terminou com a oferta de um almoço-volante, pela Direcção-Geral de Pessoal e Recrutamento Militar.

Apenas em jeito de balanço, sublinha-se o impacto que o evento teve junto dos responsáveis pelo ensino nas estruturas militares, tendo chegado à  Direcção-Geral de Pessoal e Recrutamento Militar, não só inúmeras felicitações, como pedidos de cópias dos discursos e das intervenções dos oradores.
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